
Az alaplap és részei


Az alaplap a számítógép legfontosabb része, a gép lelke. Az alaplapot a számítógép házába kell szerelni, és az alaplapba kell illeszteni a processzort, a közvetlen elérésű memóriát, a RAM-ot, valamint a kártyákat (melyek a hang- videó- telefon vagy egyéb kapcsolatot biztosítják). Az alaplap tartalmazza a kimenetet többek között a billentyűzethez, a lemezekhez, az egérhez, a nyomtatóhoz, a külső modemhez és a szkennerhez. Az alaplap feladata, hogy az ezen eszközök közötti kapcsolatot biztosítsa.

Processzor:

A processzor (vagy angol rövidítésével élve a CPU) (Central Processing Unit) a számítógép azon egysége, amely az utasítások értelmezését és végrehajtását vezérlő áramköröket tartalmazza. A CPU az alaplapon helyezkedik el, annak legfontosabb része.

A processzorok fejlődése őrületes tempóban halad, teljesítményük minden másfél évben megduplázódik.

A mikroprocesszorok története 1971-ben kezdődött, amikor egy pici ismeretlen cég, az Intel a világon először több tranzisztort épített egybe, hogy központi vezérlő egységet alkosson. Nyolc évvel ezután készült el az első személyi számítógép, melyeket hat generációba tudunk osztani a benne található processzorok alapján. A processzorok méretükhöz képest nagy hőt termelnek, így megbízható működésükhöz komoly hűtésre van szükség, melyeket megfelelő ventillátorokkal biztosíthatunk. Sose takarékoskodjunk a ventillátorok méretén, árán.

Memória:

Azonos méretû tárolórekeszek összessége. Minden rekesznek van egy sorszáma (címe), amivel azonosítani tudjuk. Amikor a processzor megcímez egy memóriarekeszt, akkor ez azt jelenti, hogy a rekeszhez rendelt szám segítségével megkeresi azt a rekeszt, amellyel dolgozni akar.
A mai számítógépek memóriája Byte-szervezésû, ami azt jelenti, hogy a legkisebb adatmennyiség, amit kezelni tudunk 1 Byte (8 Bit).Valamennyi memóriarekesz mellett van egy 9. bit is, az ún. paritásbit, amelynek szerepe az esetleges tárolási hiba felismerése (redundancia).
A számítógép memóriája tartalmazza az éppen végrehajtásra kerülõ programot, valamint a program által használt adatokat.
A memóriák csoportosítása:
A memóriákat fizikai szempontból két csoportra osztjuk: 

· ROM (csak olvasható) típusú memóriák: Tartalmuk kiolvasható, de nem változtatható meg. Programozásuk a gyártáskor történik. A számítógép vezérléséhez szükséges alapvetõ parancsokat tartalmazza. Információtartalmukat a gép kikapcsolása után is megõrzik. Speciális fajtájuk a PROM, melyet a felhasználó egy speciális készülékkel programozhat, utána azonban tartalma csak olvasható. (pl.: az EPROM, mely ultraibolya fénnyel törölhetõ, majd újraírható).

· RAM (írható és olvasható) típusú memóriák: Olvashatók, törölhetõk és újra írhatók. Külsõ tápfeszültségre van szükségük az adatok tárolásához, vagyis a gép kikapcsolásakor az adatok elvesznek. Operatív tár céljára használják. Egy program futtatását a számítógép úgy végzi el, hogy elõször beolvassa a programot a RAM-ba, majd egymás után végrehajtja a parancsokat.

Példák az egyes memóriatípusok használatára: 

· ROM típusú memóriák: 

A BIOS-t tartalmazó memória (ROM-BIOS): 

Feladata az egyes hardver elemek mûködésének irányítása, az alapvetõ gépi folyamatok vezérlése. Ennek tartalmát a DOS a RAM memóriába másolja (a RAM gyorsabb, mint a ROM). 

· RAM típusú memóriák: 

Operatív memória: 

Ennek az elsõ 640 Kbyte-os részét hagyományos memóriának, az 1 MByte feletti részét pedig kiterjesztett memóriának (XMS) nevezzük. A DOS közvetlenül csak a hagyományos memóriát tudja kezelni. 

CMOS RAM: 

Olyan kisfogyasztású memória, amely külön akkumulátorról kapja az áramot, így a gép kikapcsolásakor sem veszti el tartalmát. A számítógép konfigurációs beállításait õrzi (SETUP). 

CACHE memória: 

Kiskapacitású gyorsító memória

ALU:

A számítástechnikában az aritmetikai-logikai egység (rövidítése ALU az angol Arithmetic Logic Unit alapján) aritmetikai és logikai műveleteket elvégző digitális áramkör. Alapvető eleme a számítógép központi vezérlőegységének. Neumann János alkotta meg az ALU fogalmát 1945-ben, amikor cikkében beszámolt új számítógépéről, az EDVAC-ról.

Egy tipikus Neumann-féle CPU belső szerkezetének részében az ALU saját maga végzi az összeadást, a kivonást és más egyszerű műveleteket az inputjain, így adva át az eredményt az output regiszternek. Ezt az output regisztert egy regiszterbe tudjuk besorolni. Szükség esetén ezt a regisztert később a memóriába át lehet írni.
Bővítőkártyák:

· Videokártya:

Graphics Processing Unit, vagyis grafikai vezérlő egység. A grafikai- vagy videokártya központi eleme. Ez a chip osztja el a grafikai, vagyis a megjelenítéssel kapcsolatos feladatokat a többi komponens között, ezzel levéve a terhet a számítógép központi egységéről a processzorról. A GPU 2 és 3D-s feladatokat egyaránt képes ellátni.
· Hangkártya:

A hangkártya egy számítógép-bővítőkártya, ami hangot fogad és ad ki, számítógépes programok utasítására. Tipikus felhasználási területei: multimédiás alkalmazások, hang és videószerkesztések, és szórakozás (filmnézés, zenehallgatás, játékok). A legtöbb mai számítógépben ez az eszköz az alaplapra van építve (integrálva), de egyes korábbi gépekhez még külön kell beszerelni. A professzionális felhasználók szintén külön szoktak hangkártyát vásárolni, sokkal jobb minősége és teljesítménye miatt.

