Magyarország társadalom- és gazdaság  földrajza (kiegészítő anyag az írásbeli érettségihez)

Szóbeli érettségi tételek: 

- Magyarország közlekedése, Mo településhálózata +Budapest, Hazánk régiói+Közép-Dunántúli régió, Mo gazdasági szerkezetének átrendeződése, Mo idegenforgalma, Alföld mezőgazdasága   (6 db tétel)

A szóbeli tételeken kívül, ami még szerepelhet az írásbelin!!!

Népesség- és településföldrajz: Lakóinak száma: 10 096000 fő, csökken = természetes fogyás. Kis születésszám miatt kevés a fiatalkorúak aránya. Nőtöbblet jellemző (1000 férfira 1104 nő jut). Átlagéletkor: férkiaknál 68 év, nőknél 76,6 év.  A nyugdíjasok aránya folyamatosan nő. A  népsűrűség: 108,5 fő/km2. Legsűrűbben lakott megyék: Pest megye, Budapest és Komárom-Esztergom megye. 

Magyarország lakosságának 65%-a él városokban. Urbanizáció = városi népesség arányának növekedése és a városi életforma terjedése. Budapest népességszáma: 1,65 millió fő (csökkenő tendencia). A második legnagyobb város: Debrecen. 19 megyéje van hazánknak, minden megyének van megyeszékhelye. Az Eu-s támogatások elnyeréséhez szükséges volt a régiók létrehozása: 

Gazdasági élet: Hazánk a GDP-je alapján a közepes fejlettségű országok alsó harmada színvonalának felel meg. Ipar legfontosabb tényezői: szakképzett munkaerő, infrastruktúra magas színvonala, jó megközelíthetőség. Ipari parkok szerepe fokozatosan nő. Meghatározó a külföldi tőke szerepe

Energiagazdaságunk: 
1. Szénbányászat: Jelentősége csökkent, mert a szén kitermelése költséges, a bányászatot a kedvezőtlen földtani adottságok nehezítik, a kibányászott szén gyenge minőségű.  Feketeszén: Mecsek (Komló), Barnaszén: Gerecse, Vértes, Nógrádi-, Borsodi-medence. Lignit: rossz fűtőértékű, de külszíni fejtéssel bányászható, felhasználás: hőerőművek. Mátraalja (Visonta), Bükkalja (Bükkábrány). 

2. Szénhidrogének: (kőolaj, földgáz). Gyorsan nő a felhasználásuk. Szénhidrogéntermelés főbb körzetei: Tisza mentén: Algyő-Szeged-Kiskundorozsma térsége. Itt kőolaj és földgáz egyaránt előfordult. Földgázt termelnek ki a Duna-Tisza közén: Szank-Üllés, Tiszántúlon: Szeghalom-Gyomaendrőd és Hajdúszoboszló körzeteiben. D-Dunántúlon – Nagylengyelben magas aszfalttartalmú kőolajat hoznak a felszínre. 

3. Megújuló energiaforrások kihasználása hazánkban egyenlőre minimális. 

Az elsődleges energiahordozók nagyobb hányada villamos áram formájában jut el a fogyasztókhoz. Villamos erőművek: A villamos-energia termelés csaknem 100%-át hőerőművek adják. Paks – Atomerőmű, Százhalombatta, Tiszaújváros – kőolajra épülve, Oroszlány, Pécs, Visonta – szénmedencére települt. 
Alapanyagipar: (kohászat és építőanyag-ipar)
- Vas és acélgyártás:  Miskolc- acélgyártás, Ózd-acél hengerelt áru,  Salgótarján – huzal, acél tömegáru. Dunaújváros: (DUNAFERR) ország legnagyobb vaskohászati üzeme. 

- Aluminium-ipar: Bauxitbányászat – Halimba, Fenyőfő (Bakonyban), Timföldgyártás: Ajka, Aluminium-kohászat: Várpalota, Al-hengerelt áru: Székesfehérvár, Budapest. 

- Építőanyagipar: Cementgyárak: Miskolc (Bélapátfalva), Beremend, Lábatlan, Vác. 

- Üvegipar: Salgótarján, Tokod, Ajka, Orosháza, Nagykanizsa.

Vegyipar: 
Petrolkémia: Százhalombatta, Tiszaújváros, Kazincbarcika (Borsodchem), Sajóbábony (műanyag), Gyógyszeripar: Budapest, Debrecen, Dorog, Körmend
Szolnok – mosószergyártó üzem,  Várpalota (Pét) – nitrogénműtrágya-gyár.

Mihályi, Répcelak (Kisalföldön) – szén-dioxid (szárazjég, más vegyipari cégek). 

Gépgyártás: Ország szinte valamennyi városában megtalálható. Autó – Esztergom (Szuzuki), Győr (Audi), Székesfehérvár (alkatrész), Szentgotthárdon volt az Opel Astra összeszerelő üzem. Autóbusz: Budapest, Kaposvár. General Electric (izzólámpa) – Budapest, Nagykanizsa, Ózd. Háztartási gépek: Jászberény – Zanussi-Lehel (hűtőszekrény), Téglás (Hajdú) mosógépek. 

- Százhalombatta: - vegyipar, hőerőmű                        - Szentgotthard: - autógyártás (Opel alkatrészek)

- Győr:  - gépgyártás (Audi)  
- Tiszaújváros: vegyipar- kőolajfinomító,  hőerőmű

- Székesfehérvár:  - elektronika (Videoton), Ikarus    - Pécs: Kulturális főváros, könnyűipar: bőr, stb.  Zsolnay porcelán
- Esztergom: - autógyártás (Suzuki)


- Kazincbarcika: vegyipar

- Dunaújváros: - Dunaferr – vaskohászat

- Ajka: - alumínium-feldolgozás, üvegipar

- Debrecen: - gyógyszer, élelmiszer, gépipar            - Szolnok: - vegyipar, papírgyártás

- Paks: atomerőmű, 




- Miskolc, Ózd, Salgótarján: - vaskohászat

- Jászberény: - háztartási gép: Lehel- hűtőgép           - Téglás: Hajdú mosógép

- Gyula, Békéscsaba: húsipar

                - Szeged, Kalocsa – fűszerpaprika

- Herend, Hollóháza – porcelán.                                – Parád, Ajka, Salgótarján – értékes üvegáru. 

Mezőgazdaság: 
Mezőgazdaságunk földrajz adottságai összességükben kedvezőek. Két legfontosabb gabonafélénk a búza és a kukorica a vetésterület közel felét foglalja el. Ipari növényeink: cukorrépa, olajosnövényeink, sörárpa, rostnövények, dohány. Zöldségtermesztésnek mezőgazdaságunkban széles körű fejlesztő hatása van. Legnagyobb tömegben termesztünk: burgonyát (Nyírség), hagyma – Makó és környéke, paradicsom, fűszerpaprika – Szeged, Kalocsa. A gyümölcstermesztés ki tudja elégíteni az ország szükségleteit (déligyümölcsök kivételével). Az éghajlat miatt az almafélék és a csonthéjas gyümölcsök vannak túlsúlyban. Szőlőtermesztésünk a római korig nyúlik vissza. A legjobb minőségű borokat a történelmi borvidékeken termelik: Tokaj-hegyaljai (aszu), Egri-, (bikavér, leányka), gyöngyösi, badacsonyi-, villányi-, soproni-, alföldi-,. Állattenyésztésünk jelentős: sertés, marha-, baromfi (Bábolna) – húsipar (Pick, Herz, Gyulai- világhírű termékek)

Idegenforgalom (turizmus): legdinamikusabban fejlődő ágazat: Budapest, Balaton, Gyógyfürdők, Hortobágy, történelmi városok   (szóbeli érettségi tétel)
Közlekedés: Vasút (IC) (MÁV), közút- kevés a jó minőségű autópálya: M1- Hegyeshalom felé, M3 Záhony, M5 Szeged, M7 – Balaton, Hajózás kisebb jelentőségű (Mahart) – Duna teljes hosszában hajózható. Légi: Ferihegy 1, 2 (Malév)           (szóbeli érettségi tétel)
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