A Föld nagyszerkezeti egységei
Atlasz + 9. osztályos Tk. 58.3 ábrájának felhasználásával!!!!!!!!!!!!

Földünk nagyszerkezeti egységei (ősföldek, röghegységek, gyűrthegységek)

1. Ősmasszívumok (ősföldek)(Földünk legidősebb képződményei)
A merev szerkezetű ősmasszívumokat a későbbi hegységképződések már nem érintették, csupán töredeztek, emelkedtek vagy süllyedtek--- vetődéses formák jellemzőek rájuk. Főleg gránitból és kristályos kőzetekből épülnek fel. Nincs jellemző felszínformájuk, hegységek vagy síkságok egyaránt lehetnek. Külső erők (pl. belföldi jég) hullámos síksággá formálta pl. Balti –pajzs, Kanadai-pajzs északi részét.  Belső erők lépcsővidékké alakították a Brazil-felföldet és hegyvidékké emelték a Dél-Kínai-hegyvidék területét. 

Típusai: 

· Fedetlen ősmasszívumok: Lepusztulás következtében jöttek létre. Területén az ősi kőzetek bukkannak a felszínre. Fontos lelőhelyei a mélységi magmás eredetű ásványkincseknek: a vas-nikkel- és krómércnek, valamint a platinának. Mivel a felettük lévő kőzetrétegeket letarolták a külső erők, az ércek a felszín közelében helyezkednek el. Színes és nemesfémércek a torkolatokban. Pl. Balti-, Kanadai északi része.
· Fedett ősmasszívumok: A tengeri elöntések üledéktakaróját viselik a hátukon: homokkő, agyag, mészkő, dolomit rétegeket. Táblásvidékek. Óidei üledékeik feketeszenet, a későbbiek kőolajat, földgázt, sóféléket rejtenek mélyükben. 
Föld nagyobb ősmasszívumai: Balti-, Kanadai-, Angara-, Kínai-, Dekkán, Arab-, Brazíliai-, Guyanai-, Afrikai-, Ausztráliai-, Antarktiszi-ősföld (ATLASZ 99. oldal)!!!

2. Röghegységek: Az óidőben az ősmasszívumokhoz gyűrődtek hegységekké. Egykor fiatal hegységek voltak, csak az elmúlt évszázmilliók alatt lepusztultak és feldarabolódtak---rögösödés, árkok, medencék tagolják. Általában közepes magasságú vagy alacsony hegységek. A külső erők lepusztították – lekerekített formák jellemzik: lankás lejtők, gömbölyded hegyhátak, lekerekített, tágas medencék. Északon a jégkorszakban átformált formakincs jellemzi. Pl. Skandináv-hegység. Több röghegység a későbbi hegységképződés során átgyűrődött – megfiatalodott (láncos) röghegység pl. Tien-San, Sziklás-hegység. 
Ásványkincsei: A lepusztulás következtében a felszín közelébe kerülő színes-és nemesfémércek. A medencékben: feketekőszén, sóféleségek.

Két hegységrendszer gyűrődött fel: Kaledóniai-hegységrendszer és a Variszkuszi-hegységrendszer.

Kaledóniai-hegységrendszer maradványai Európában: Skócia, Anglia és Nyugat-Skandinávia területén találkozhatunk.

Variszkuszi-hegységrendszerbe tartoznak: Franciaország röghegységei, Ardennek, Német-középhegység, Cseh-medence peremhegységei, Lengyel-középhegység, Szlovák-érchegység, Rodope, Urál, Tien-san, Altáj, Appalache-hegység, Nagy-Vízválasztó-hegység, Velencei-hegység (Magyarországon).
3.Gyűrthegységek (Földünk legfiatalabb hegységei)A Föld jelenlegi gyűrthegységei ma is mozgásban lévő lemezszegélyek mentén alakultak ki. Kialakulásuk a középidőben kezdődött, de nagyrésze az újidőben játszódott le. Gyűrődéssel keletkeztek. A gyűrthegység-rendszerek tagjai láncszerűen kapcsolódnak egymáshoz. Párhuzamos vonulatok jellemzik.  Szerkezetükre a gyűrt formák jellemzőek. Magasságuk 1500 m feletti – magashegységek. Felszínükre magashegységi formakincs jellemző: jég által kialakított, éles formák, éles, csipkés gerincek, hosszanti völgyek.  Kevés a felszín közeli ásványkincs. 

2 hegységrendszer van a Földön: 

- Eurázsiai-hegységrendszer: szárazföldi kőzetlemezek ütközésekor felgyűrt üledékekből jött létre.  (Az európai tagok az Eurázsiai- és az Afrikai- lemez ütközésével, a Himalája az Eurázsiai és az Indiai-ausztrál lemez által felgyűrt üledékből alakult ki). Mivel nem volt lemezalábukás a vulkanizmus kevésbé jellemző. Főleg üledékes kőzetek (mészkő, homokkő, dolomit) és ásványkincsek jellemzőek: medencékben: barnakőszén, kőolaj-földgáz,  sóféleségek. Ny-K-i irányban húzódik. Tagjai: Atlasz-, Pireneusok, Alpok, Appeninnek, Kárpátok, Dinári-hegység, Balkán-hg, Kaukázus, Pamír, Himalája.
- Pacifikus-hegységrendszer: A Csendes-óceán peremvidékén az egymás felé közeledő óceáni és szárazföldi lemezek határánál gyűrődött fel. A lemezalábukás miatt jellemző az andezites-riolitos vulkanizmus, --- többnyire vulkáni kőzetek építik fel. Ásványkincsek: a Föld színes- és nemesfémekben leggazdagabb területei pl. Andok. É-D-i irányban húzódnak: van egy Ázsiai és egy Amerikai- íve. Ázsia: Japán-hegyei, Amerika: Kordirellák, Andok. 
További nagyszerkezeti egységek: süllyedékterület, óceánközépi hátság, mélytengeri árok.
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