É-Amerika természeti adottságai

Atlasz tematikus térképeinek segítségével!!!!!!!!!!!Atlasz: 84-85-86. oldal
Amerika kettős kontinens, amely valójából három részből áll. Északi nagyobb része Észak-Amerika, déli kisebb Dél-Amerika. A valamikor két különálló földrészt a keskeny közép-amerikai földhíd kapcsolta össze egyetlen kontinensé. 

Észak-Amerika határai, partvonala: 

Észak-Amerikát nyugatról a Csendes-, keletről az Atlanti-óceán, északról a Jeges-tenger határolja. Délen a keskeny Tehuantepeci-szoros kapcsolja össze Közép-Amerikával. 

Partvonala kifejezetten tagol, csak Európa előzi meg ebben. Az északi partok előtt terül el a hatalmas sarkvidéki szigetvilág. A valamikor összefüggő terület megsüllyedt, csak magasabb részei maradtak a tenger szintje fölött. Így alakult ki a Jeges-tenger sok száz szigete. Közéjük tartozik a Föld legnagyobb szigete Grönland. Nagy félszigetei északon: Labrador, Alaszka, délen Florida, Kaliforniai-félsziget. Tenger nagyságú öblei vannak: Hudson-öböl, Mexikói-öböl.  
Tájai:  Hegységei észak-déli csapásirányúak, ezért kifejezetten nyitott a kontinens, mind észak-, mind dél felé. Kelet-nyugati irányban pedig erősen zárt. Ezen tulajdonságai az éghajlat alakításában játszanak szerepet. 
A földrész legészakibb részén találjuk a kontinens ősi magját jelentő ősmasszívumot, a Kanadai-pajzsot, amely az ős- és előidőben keletkezett. Ásványkincsei a mélységi magmás ércképződés során létrejött réz-, nikkel-, arany-, vas- és uránércek. 

A földtörténet óidejében keletkezett az Appalache hegység, melynek az északi része a Kaledóniai-hegységrendszer tagja, a déli rész pedig a Variszkuszi-hegységrendszer része. Az Appalache-déli része jó minőségű feketeszéntelepeket rejt. 

A földtörténet középidéjében kezdődik el a Kordirellák keletkezése, illetve ez az újidőben folytatódott egy erőteljes kiemelkedéssel. A Kordirellák a Pacifikus-hegységredszer tagja. A Kordirellákban ma is működő tűzhányókat találunk, illetve a régebbi vulkanizmus következményeképpen, gazdag színes- és nemesfémekben a hegység. Itt található a kaliforniai Szent-András törésvonal, ahol nagy földrengések jellemzőek. Ennek oka, hogy az Észak-Amerikai és a Csendes-óceáni kőzetlemez elcsúszik egymás mellett, és ez hatalmas nyírófeszültséggel jár.  A kontinens belső területei a középidőben és az újidőben először tengeri, majd folyóvízi feltöltés területei. Ennek eredményeképpen jött létre a Belső-síkság (Mississippi-medence és a Préri-fennsík). Az üledékes kőzetek üledékes ásványkincseket rejtenek ezen a területen: bauxit, kőolaj, földgáz, kálisó, kén. 
Éghajlat: A kelet-nyugati zártság következtében az óceáni hatás, vagyis a csapadékellátottság csak közvetlenül a partvidékre korlátozódik. A kontinens közepe és a Kordirellák hegyláncai közé zárt medencék éghajlata kifejezetten száraz. Az észak-déli nyitottság következtében az északi zord és a déli trópusi légtömegek akadálytalanul hatolnak északra, illetve délre. Az Észak-Amerikai kontinens a hideg mérsékelt és forró övekre terjed ki. Óriási kiterjedésű magas hegységei miatt a függőleges övezetesség is jellemzi területét (pl. Sziklás-hegység). Az Észak-Amerikai kontinens éghajlatának kialakításában nagy szerepet játszanak a kontinenst körülfutó tengeráramlások. Hideg tengeráramlások: Labrador- és Kaliforniai-áramlás, meleg tengeráramlások: Golf, Kuro-shió áramlás. 
Vízrajza: Nagy folyói: Mississippi (középszakasz jellegű – kanyarog), nagy deltatorkolattal ömlik a Mexikói-öbölbe. Colorado – Grand Canyont alakította ki. Columbia (nagy esésű), Alaszkában Mackenzie. Szent-Lőrinc-folyó – tölcsértorkolata kiváló hajózást biztosít. Itt nagyon nagy a tengerjárás (magas a dagály szintje – 20 m-t is elérheti). É-Amerika északi részén a belföldi jégtakaró által kialakított tavakat találunk Kanada: Nagy-Medve-tó, Nagy-Rabszolga-tó, Winnipeg-tó. USA- Nagy-Tavak: Felső-tó, Michigan-tó, Huron-tó, Erie-tó, Ontárió-tó. Az Erie- és az Ontárió-tó között található a Niagara-vízesés. 
Talaj: Változatos talajtípusok borítják be a felszínét, amelyből legjelentősebbek az erdőtalajok illetve a préri területek  fekete földje, amelyek az észak-amerikai kontinens fejlett mezőgazdaságának a természeti alapja.
Természetes növényzete: Övezetesen helyezkedik el. Az övezetek északról-délre a következők: belföldi jégtakaró, tundra (zuzmók, mohák), tűlevelű erdő, lombhullató erdő. A tűlevelű és lombhullató erdők faállománya a fakitermelésnek kedvez. Préri területén füves puszta jellemző. Területének feltörése óriási mezőgazdasági területeket hozott létre. Mexikói-öböl partvidéke, Florida – babérlombú erdő, Kalifornia – keménylombú erdő. Elzárt medencékben félsivatag, sivatag. 
Gazdasági élet: A szubtrópusi és a mediterrán területek nagymennyiségű gyümölcstermesztésre adnak lehetőséget. A kontinens délkeleti területein a trópusi ültetvényes gazdálkodás is megjelenik. A füves pusztákon (Préri) külterjes legelőgazdálkodás jöhetett létre. A nagyesésű folyók (Columbia, Colorado) vízierőművei olcsó elektromos áramot állítanak elő. A Nagy-tavak és a nagy vízhozamú folyók pedig kitűnő közlekedési és szállító útvonalat nyújtanak. Különleges természeti látnivalói alapját képeik az ide irányuló turistaforgalomnak. A Kordirellákban található a világ első nemzeti parkja (1872) a Yellowstone-NP (gejzírek). A kontinenst körbevevő óceánok főleg a hideg tengeráramlások környékén nagyméretű halászatot tesznek lehetővé. 
