11. A.     Dunántúli-középhegység

Atlasz segítségével! (Adatokat onnan elég leolvasni)!!!!!!!!!!

A Dunántúli-középhegység hazánk egyetlen olyan tájegysége, amely teljes egészében Magyarország területére esik. 

Elhelyezkedése: A Balaton északnyugati sarkától a Duna vonaláig  húzódik. Kb. 200 km hosszú, délnyugat-északkeleti csapásirányú hegység.

Kialakulása: Alapja óidei idős kőzetekből áll, amelyek a mélybe süllyedtek, csak kicsiny helyen vannak a felszínen pl. Velencei-hegység gránitja, Balaton-felvidék vörös homokkőve. A hegység a földtörténet középidejében sekély tengerrel borított üledékgyűjtő volt. Ebben rakódott le a hegyvonulat fő tömegét képező mészkő és dolomit. Hegységgé csak az újidei kiemelkedéssel járt. 
Szerkezete: Csaknem egészében töréses szerkezetű. A hegység csapására merőleges Ény-Dk-i irányú harántvetők szabdalják, melyek kényelmes átjárókat biztosítanak a Mezőföld és a Kisalföld között. Pl. Veszprém-devecseri törés (Bakonyt két részre osztja), Móri-árok (Vértest a Bakonytól választja el), Tata-váli árok (Vértes és a Gerecse között), Pilisvörösvári-árok (Pilist a Budai-hegységtől). 

Felszíne: Gyakoriak a mészkő és dolomitfennsíkok, a tektonikus eredetű,de a folyóvizek által átformált árkok, völgyek, medencék. A völgyeket, medencéket fiatal harmad- és negyedkori üledékek (márga, agyag, kavics, lösz, homok) tölti ki. A mészkő helyenként karsztos formákban bővelkedik. 

Éghajlata, vízrajz, talaj: A Dunántúli-középhegység fontos éghajlatválasztó az óceánibb Kisalföld és a kontinentálisabb Alföld között. A középhegység a környezeténél hűvösebb és csapadékosabb. A bővebb csapadék ellenére sem találunk sűrű vízhálózatot. Ennek oka a kőzettani felépítésben rejlik: a karsztos területeken felszín alatti vízhálózat alakult ki. A karsztvíz így rendkívül fontos szerepet játszik a terület vízellátásában. A barnakőszén és bauxitbányászat e karsztvízkészletet apasztotta le. A mészkővidékeken kevéssé értékes vékony rendzinatalaj, a nem karsztos területeken barna erdőtalaj alakult ki. 
A Dunántúli-középhegységet részben a hegység csapására merőleges törésvonalak mentén oszthatjuk további részekre (Bakony, Vértes, Velencei-hegység, Dunazug-hegység (Gerecse, Pilis, Budai-hegység).

1. Bakony: Két része van Északi- és Déli-Bakony, melyeket a Veszprém-devecseri törésvonal különít el egymástól. Az É-i Bakony karsztos fennsíkjairól ismert. Itt magasodik a hegység legmagasabb pontja a Kőris-hegy (709 m). A Déli-Bakony a barnakőszén, a mangán- és bauxit bányászat területe. Már itt megjelennek a harmad- és negyedidőszaki bazaltvulkánok (Kab-hegy), amelyek azonban elsősorban a Balaton-felvidéken jellemzőek – „tanúhegyek”. (Badacsony, Szent-György-hegy, Gulács stb.). A bazaltláva a laza tengeri üledékek felszínére ömlött, megszilárdulva kemény védőurkot vont az üledékek fölé. A laza üledékek lepusztultak, a bazalt viszont megőrizte az eredeti felszín magasságát.
2. Vértes:  Móri-ároktól a Zámolyi-medencéig tart. Elsősorban triász mészkő és dolomit építi fel. Peremén barnaszén és bauxittelepek találhatók. Pl. Gánt. (Hegység peremén – móri borvidék). 
3. Velencei-hegység: Jóval idősebb, mint a többi rész. A hg gránittömege a variszkuszi-hegységképződés idejéből való (óidő – karbon). Hg.déli előterében a negyedidőszakban bezökkent a Velencei-tó árka. 

4. Dunazug-hegység: 

-  Pilis: legmagasabb, főként triász üledékek alkotják. 
- Gerecse: főként jura idei üledékek alkotják (piszkei vörösmárvány – jura korú vörösmészkő). A hegység peremén eocén korú barnakőszenet bányásznak. 

- Budai-hegység: változatos kőzetfelépítésű. Számos barlangja (Pálvölgyi-, Szemlő-hegyi) sok gyógy- és hévforrása páratlan természeti érték. 

A Visegrádi-hegység nem a Dunántúli-, hanem az Északi-középhegység tagja. A vulkáni vonulatot csak a Duna áttöréses völgye szakította el a vulkáni vonulat következő tagjától a Börzsönytől. 
