Fejlődő országok általános jellemzői és India gazdasági életének bemutatása
Fejlődő országok általános jellemzői: 

Különböző fejlettségű országok tartoznak ide. Egy részüknél látszik a felzárkózás lehetősége (pl. Közel-Kelet országai), másoknak inkább a lemaradásuk nő (pl. afrikai országok). A sok eltérő vonás ellenére közös vonásokat is mutatnak a fejlődő országok. Közülük sokan a fejlett országok gyarmatai voltak. A hosszan tartó gazdasági függőség miatt gazdaságukban sajátos kettősség alakult ki. Egyrészt jellemző az ország fejlettségi szintjének megfelelő, önfenntartásra termelő hagyományos gazdaság, másrészt jelen van a gyarmatosítás eredményeként kialakult világpiacra termelő korszerű gazdaság. Ez a kettősség (dualitás) máig fennmaradt. 

Fejlődés akadályai: 
· alacsony jövedelemtermelő képesség

· erőforrások hiánya, vagy szűkössége (kevés a termőföld, a legelőterület, víz, erdő, ásványkincsek)

· kevés a pénz és a termelőtőke

· kiépítetlen az infrastruktúra (utak, szállítóeszközök)

· súlyos probléma a szellemi tőke hiánya is. 

· Gyors népességnövekedés ami túlnépesedéshez, élelmiszerhiányhoz, éhezéshez vezet. 

· Sok fejlődő ország eladósodott

A fejlődő országok többsége a világgazdaságon belül periférikus helyzetben van. Bár a világgazdasági folyamatokban passzív szerepet töltenek be, azoktól nagymértékben függenek és a változásokra érzékenyen, reagálnak. A fejlődős országok gazdasági fejlődését nagymértékben segíti a tőke beáramlása. Ennek üteme az utóbbi években felülmúlta az ipari országokét. A tőke azonban a közepes jövedelmű országokban jelent meg. Az energiafogyasztás a fejlődő országokban is igen gyors. Sok a környezetszennyező nagyüzem. Az ipari termelésben az bányászat mellett fokozatosan a feldolgozóipar válik meghatározóvá. Az ipari befektetéseket az erőforrásokon és az olcsó munkaerőn kívül az új piacok is vonzzák a fejlődő országokba. Gyakran csábítóak a laza környezetvédelmi szabályok is. 
INDIA „Az ébredő elefánt”!

Természetföldrajz: 

- Kialakulás, felszín: A Hinusztáni-félszigeten található. A terület jó részét a Dekkán-ősmasszívum alkotja, amelynek felszínére a harmadidőszakban bazalttakaró került. É-i részén húzódik a Himalája (Eurázsiai-hegységredszer tagja). Alföldjei: Indus-alföldje és a Hindusztáni-alföld. Ásványkincsekben gazdag: vasérc, feketeszén, mangánérc (Dekkán ÉK-i részén).

- Éghajlata: Az ország nagy részén trópusi monszun éghajlat jellemző, a magasabb területeken: hegyvidéki. 

- Vízrajz:  Indus, Gangesz, Arab-tenger, Bengál-öböl. 

Gazdaságtörténete: 

Az ókorban fejlett, önözéses gazdálkodáson alapuló állam. A 18. századtól 1947-ig: brit gyarmat („brit korona ékköve”). Jelenleg a fejlődő országok csoportjába sorolják, de gazdasági fellendülés jellemző. 
Népesség: Föld 2. legnépesebb országa. A függetlenség kivívása óta rohamosan nő a lakosság száma, amelynek oka a járványok, fertőzések visszaszorítása, javuló életkörülmények, csökkenő csecsemőhalandóság. A lakosságszám 40 év alatt megduplázódott. A demográfiai robbanás napjainkban is nagy gondot okoz. 2000-től 1 milliárd feletti az ország népessége. Az országra a népesedési ciklus 2. szakasza jellemző (magas élveszületés szám, és csökkenő halálozás). A népesség növekedés ütemét nem követi a mezőgazdasági termelés növekedése ezért jelenős az éhezés, ami az ország 1/5-ét érinti. Napjainkban már inkább a minőségi éhezés jellemző (fehérje és vitaminhiányos táplálkozás). 

Vallás: hinduizmus. Nyelv: legelterjedtebb a hindi, de szinte mindenki beszél angolul. 

Mezőgazdaság: Az aktív keresők több, mint fele (58%) a mezőgazdaságban dolgozik, de a GDP-hez csak 20%-kal járul hozzá. Alacsony színvonalú: elavult földművelési módszerek, alacsony termésátlagok jellemzik. 

Növénytermesztés: főleg kisparcellákon, kevésbé gépesített, nem jelentős a talajerő-utánpótlás. Az országban jellemző trópusi monszun éghajlat (egész évben magas hőmérséklet) lehetővé teszi egész évben a földművelést, de a száraz évszakban öntözésre van szükség. Legfontosabb gabonanövény: rizs, szárazabb területeken a búza. Szárazabb részeken: kölest és földimogyorót termesztenek. Jelentős exportnövényük: tea, dohány, fűszernövények. A gyümölcsök közül jelentős: ananász, banán. Ipari növények közül: cukornád, gyapot, juta. Az országban megtermelt élelmiszerek nem fedezik a lakosság élelmiszerigényét. 
Állattenyésztés: a világon a legnagyobb szarvasmarha-állománnyal rendelkezik, de a vallás tiltja a fogyasztását. Jellemző a tengerpartok mentén a halászat. 

Elektromosáram-termelés, ipar: 

A kézműipart tönkretették a gyarmatosítók, a bányászatot és a feldolgozóipart a textilipar kivételével alig fejlesztették. Energiaszükségletét: hőerőművek (feketeszén, kőolaj), vízerőművek, atomerőművek biztosítják. Nagy állami beruházások hívták életre hatalmas kohászati üzemeit. Gépiparának teljesítménye egyre nő, különösen a közlekedési gépgyártás. Fejlődik az elektronikai- és a számítógépipar is (szoftvergyártás). India két vezető ágazata a textil és az élelmiszeripar. 

Városok: 

· Újdelhi: főváros, textilipar, élelmiszeripar, gépgyártás

· Bombay: (Mumbai): kikötőváros, pénzügyi, kereskedelmi központ, textilipar (gyapot), gépgyártás, elektronika, vegyipar (kőolajfinomítás).

· Calcutta: kikötőváros, pénzügyi, kereskedelmi központ, textilipar (juta)

