Felhő- és csapadékképződés (csapadéktípusok)
A légkör víztartalmának 99%-a a troposzféra felszín közeli részében található. Halmazállapota lehet: légnemű, cseppfolyós vagy szilárd. 

A levegő vízgőztartalmához kapcsolódó fogalmak: 

- Abszolút (tényleges) páratartalom: egységnyi térfogatú levegőben lévő vízpára mennyisége g/cm3-ben megadva. Minél magasabb a levegő hőmérséklete annál több vízgőzt tud befogadni.
- Relatív (viszonylagos) páratartalom: azt mutatja meg, hogy az adott hőmérsékletű levegőben lévő vízgőz hány százaléka az összes befogadható mennyiségnek. 

- Harmatpont: az a hőmérséklet, amikor a levegő már nem tud több vízgőzt felvenni, telítetté válik (relatív vízgőztartalma 100% lesz, ez a levegő lehűlésekor következik be. A levegő kétféle módon válhat telítetté: - adott hőmérsékleten nedvességet vesz fel, vagy csökken a hőmérséklete. 

- Kicsapódás: ha a levegő hőmérséklete harmatpont alá süllyed, megkezdődik a vízgőz kicsapódása. 


- kicsapódás végbemehet a szabad légtérben, ekkor felhő vagy köd képződik.


- kicsapódás végbe mehet valamilyen tárgy felszínén, ekkor talajmenti csapadék képződik. 

Felhőképződés: 
1. Felhőképződés: A felhőképződéshez a levegő lehűlésén kívül szükség van szilárd részecskékre is. Amikor a levegő hőmérséklete harmatpont alá süllyed, a feleslegessé váló vízgőz kicsapódik a levegőben lévő szennyező anyagokra (por, sókristály, korom), majd vízcseppekké sűrűsödik. Először apró felhőelemek képződnek, ezek tömege alkotja a felhőket. Alakjuk és szerkezetük szerint az alábbi fő felhőtípusokat különböztetjük meg: fátyolfelhő, rétegfelhő, gomolyfelhő, esőfelhő.
2. Ködképződés: a köd a felszínen kialakuló felhő, amely a látótávolságot 1 km alá csökkenti. 

Csapadékképződés: 

A magasabb légköri rétegekben, ha a levegő hőmérséklete harmatpont alá süllyed, bekövetkezik a túltelített állapot, felhő- és csapadékképződés indul meg. A felemelkedő levegő hőmérséklete 100 méterenként 1 0C-ot csökken a harmatpont eléréséig. Ezt követően a további emelkedés során már csak 0,5 0C a hőmérséklet-csökkenés. A felhőképződés (kicsapódás) a légkör apró, szilárd részecskéin (pl. por, korom, sókristály) indul meg. köd –A felszínközeli levegő lehűlése következtében a talajközeli légrétegekben kicsapódó vízcseppekből keletkezik. 

Csapadéktípusok: 

1. Talajmenti csapadék: talaj közelében keletkeznek, amikor a földfelszín hűti le a levegő alsó rétegét. 

Fajtái: 

· Harmat: Derült, szélcsendes időben keletkezik. Az éjszaka lehűlő felszín lehűti a levegő alsó rétegét, amelynek vízgőztartalma 0 0C felett vízcseppek formájában válik ki a felszíni tárgyakon. Sivatagokban gyakran az egyetlen csapadékforma. 

· Dér: Derült, szélcsendes időben keletkezik. Az éjszaka lehűlő felszín lehűti a levegő alsó rétegét, amelynek vízgőztartalma 0 0C alatt jégkristályok formájában válik ki a felszíni tárgyakon.

· Zúzmara: tartósan hideg területre, szeles időben, enyhébb, páradús levegő érkezik. A hirtelen lehűlő levegőből nagyméretű jégkristályok válnak ki, rakódnak rá a felszíni tárgyakra. Súlyos károkat okozhat: elfagyhatnak a növények, letörhetnek a fák ágai, de komolyabb esetekben a külső elektromos vezetékek is elszakadhatnak. 

2. Hulló csapadék: Felemelkedő levegőből válik ki. 
Felemelkedés közben a levegő hőmérséklete 100 m-ként 1 0C-ot csökken a harmatpont eléréséig. Ekkor megindul a felhőképződés. Utána 100 m-ként már csak 0,5 0C-kal csökken a hőmérséklete. (A kicsapódás közben hőt nyerünk vissza, a párolgás viszont hőmérsékletcsökkenéssel jár). A csapadékot adó felhő összetétele: vízcseppek –növekvő jégkristályok –amikor már tovább nem tudnak lebegni, megkezdődik a csapadék kihullása. 

           Fajtái: 

· eső: ha a hőmérséklet a felszín közelében 0 0C feletti. Ilyenkor a jégkristályok elolvadnak. 

· Hó: ha a hőmérséklet a felszín közelében 0 0C alatti, a jégkristályok nem olvadnak el. 

· Havas eső: hó formájában éri el a 0 0C-os felszínt, ahol részben megoldvad. 

· Jégeső: a levegő heves feláramlásához kötődik, amikor olyan nagy jégszemek keletkeznek, hogy ég lefelé hullva sem olvadnak el. 
· Ónos eső: szilárd csapadékként indul a magasból, majd megolvad, s a hideg talajon újrafagy. Tehát többszörös halmazállapot-változáson megy keresztül, amíg földet ér. 
4. A. tétel – Felhő- és csapadékképződés
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sekor kicsapodik annak
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