Tételek a 10. évfolyam számára:
Definíció: (Kerületi szög) Ha egy szög csúcsa egy adott körvonal pontja, szárai pedig vagy a kör két húrjára, vagy egy húrra és egy érintőre illeszkednek, akkor a szöget a kör kerületi szögének nevezzük.
Tétel: (Központi és kerületi szögek tétele) Adott körben adott ívhez tartozó bármely kerületi szög nagysága fele az ugyanezen ívhez tartozó középponti szög nagyságának.
Tétel: (Kerületi szögek tétele) Adott kör adott ívéhez tartozó kerületi szögek egyenlő nagyságúak.

Tétel: (Látószögkörív) Azon pontok halmaza a síkon, amelyekből a sík egy adott AB szakasza adott szög (0<α<180) alatt látszik: két, az AB egyenesre szimmetrikusan elhelyezkedő körív.

Definíció: (Húrnégyszögek) Azokat a négyszögeket, amelynek oldalai egy kör húrjai, húrnégyszögeknek nevezzük.

Tétel: (Húrnégyszögek tétele) Bármely húrnégyszög két szemközti szögének összege 180o.

Tétel: (Húrnégyszögek tételének megfordítása) Ha egy négyszög két szemközti szögének összege 180o, akkor a négyszög húrnégyszög.

Tétel: (Párhuzamos szelők tétele) Ha egy szög szárait párhuzamos egyenesekkel metsszük, akkor az egyik szögszáron keletkező szakaszok hosszának az aránya egyenlő a másik szögszáron keletkező szakaszok hosszának arányával.

Tétel: (Párhuzamos szelők tételének megfordítása) Ha két egyenes egy szög száraiból olyan szakaszokat vág le, amelyek hosszának aránya mind a két szögszáron ugyanaz, akkor a két egyenes párhuzamos.

Tétel: (Párhuzamos szelőszakaszok tétele) Ha egy szög szárait párhuzamos egyenesekkel elmetsszük, akkor az egyenesekből a szögszárak által kimetszett szakaszok aránya megegyezik az egyenesek által a szögszárakból kimetszett szakaszok hosszának arányával.

Tétel: (Szögfelezőtétel) A háromszög belső szögfelezője a szemközti oldalt a szomszédos oldalak hosszának arányában osztja két részre.
Definíció: (Középpontos hasonlósági transzformáció) Adott egy O pont és egy ( ((0) valós szám. A tér minden egyes P pontjához rendeljünk hozzá egy P’ pontot a következőképpen:
ha P=O, akkor P=P’.
ha P(O, akkor P’ az OP egyenes azon pontja, amelyre OP’= (((OP, és ha (>0, akkor P’ az OP félegyenes pontja, ha (<0, akkor P-t és P’-t O elválasztja egymástól.

A középpontos hasonlósági transzformáció tulajdonságai:
1. Ha ( (1, akkor a transzformáció egyetlen fixpontja az O középpont. Ha ( =1, akkor a tér minden pontja fixpont.

2. Az O középpontra illeszkedő egyenesek a transzformáció invariáns egyenesei.

3. Bármely, az O középpontra nem illeszkedő egyenes képe az eredetivel párhuzamos, O-ra nem illeszkedő egyenes.

4. Szögtartó

5. Bármely A és B pontok esetén A’B’=(((AB

6. A középpontos hasonlóság akkor és csak akkor egybevágóság, ha (((=1.

7. Irányítástartó

Definíció: (Hasonlósági transzformáció) A középpontos hasonlósági transzformáció és egybevágósági transzformáció egymás utáni végrehajtásával kapott transzformációkat hasonlósági transzformációknak nevezzük.

Definíció: (Hasonlóság) Két alakzat hasonló, ha van olyan hasonlósági transzformáció, amely egyik alakzatot a másikba viszi.

A hasonlóság tulajdonságai:
1. Minden alakzat hasonló önmagához: A(A

2. Ha A(B, akkor B(A

3. HA A(B és B(C, akkor A(C.

Tétel: (Háromszögek hasonlóságának alapesetei) Két háromszög akkor és csak akkor hasonló, ha a következő feltételek egyike teljesül:

1. Megfelelő oldalaik hosszának aránya páronként egyenlő

2. Két- két oldalhosszuk aránya egyenlő, és ezek által közrefogott szögek nagysága egyenlő

3. Két- két szögük páronként egyenlő nagyságú

4. Két- két oldalhosszuk aránya egyenlő és e két- két oldal közül a nagyobbikkal szemközt lévő szögek nagysága egyenlő

