·                            Videó Kártya
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Feladata: A video kártya feladata a képi megjelenítés ill. a nagy számításigényű 3D effektusok előállítása és ezzel a processzor tehermentesítése A mai videokártyáknál a teljesítmény mérése inkább 3D alkalmazásokban, játékokban kerül előtérbe. A normál 2D megjelenítésben ma már minden videokártya ki tudja szolgálni az alavető igényeket. A mai átlagos videokártya AGP csatolóval rendelkezik, az új fejlesztésű kártyák azonban PCI-Express csatolófelületen kapcsolódnak az alaplaphoz. A PCI-Express szabvány újabb és a későbbiekben minden bizonnyal elavulttá teszi az AGP szabványt. Az Interneten számos teszt olvasható arról, hogy bizonyos videokártyák az egyes játékokban és tesztprogramokban milyen teljesítmény elérésére képesek. Tipikusan minél drágább egy kártya annál nagyobb a 3D teljesítménye. A videokártya ipar párhuzamosan fejlődik a játékiparral, így az igények is napról napra változnak


Csatolók: 
PCI-Express (Peripheral Component Interconnect)
Új belső csatoló szabvány, amely rövid távon kiváltja a jelenleg elterjedt AGP és PCI csatolófelületeket, gyorsabb, biztonságosabb adatátviteli felületet biztosít. Soros átviteli módot használ

·       AGP(AcceleratedGraphicsPort)
      A videokártyák legelterjedtebb csatolási felülete. A szabvány segítségével egy              videokártya csatlakoztatható a rendszerhez. Fejlődése során a szabvány fejlődött, gyorsult, a régebben gyártott AGP-s videokártyák nem illeszthetők be az újabb      alaplapok AGP csatlakozójába. Az alaplapra integrált videokártyák - bár nem látszik - szintén ezen a felületen csatlakoznak a rendszerhez.Az AGP szabványú adatátvitel nagy mennyiségű adat átvitelére alkalmas a rendszer és a videokártya között a processzor terhelése nélkül, így 3D alapú alkalmazásokhoz, játékokhoz elengedhetetlen.A közel 7 éve használt szabvány ideje lejáróban van, a legújabb videokártyák már PCI express rendszeren keresztül csatlakoznak az alaplaphoz


Főchipsetgyártókéstermékeik
nVidia - GeForce sorozat (MX,Ti,FX,6***,7*** sorozat)
      ATi Technologies - Radeon 7/8/9000 sorozat, Radeon X sorozat

      Intel - "i" sorozat

      3Dlabs - Wildcat Realizm sorozat

      A múlt videókártya szabványai:
CGA
Color Graphic Adapter - színes grafikus kártya. A legkorábban kifejlesztett grafikus kártya. Használatakor maximum 640 x 200 pontból állókép és 2 szín vagy 320 x 200-as kép és 4 szín lehetséges. 16 Kbyte RAM van a kártyán.

Hercules
Monokróm grafikus kártya, felbontása 762 x 348. Nem támogatja az IBM. 32 Kbyte RAM. A maga korában a legjobb minőségű kártya volt.

EGA
Enhanced Graphic Adapter - 640 x 350 felbontású képen egyszerre 16 szín lehet. - 128 Kbyte RAM. A számítógépek törzsfejlődésében zsákutcának bizonyult, nem fejlesztették tovább.

MCGA
Grafikus kártya, maximum 640 x 200 lehet a kép felbontása 256 szín - 128 Kbyte RAM. Variálhatóságának hiánya miatt nem volt sikeres kártyatípus.

VGA
Video Graphic Array - Színes grafikus kártya felbontása maximum 640 x 480, 16 színnel. - 256 Kbyte RAM. Fejleszthető típus, a felbontása által meghatározott képméret jól közelít az emberi szem látóterének arányaihoz, és a monitorok fizikai lehetőségeit jól kihasználja.

SVGA
Színes grafikus kártya 800 x 600, 16 színnel - 512 Kbyte RAM esetén, és maximum 1024 x 768, 256 színnel - 1 Mbyte RAM esetén. Megjegyzendő, hogy az egyszerűség kedvéért az ennél nagyobb felbontású és színmélységű kártyákat is SVGA kártyáknak hívják.

Mono(S)VGA
Elterjedt megoldás volt a 90-es évek elején. Ugyanolyan felbontású kép lehet, mint a VGA vagy az SVGA, csak színek helyett szürkeségi fokozatok vannak. A kártya ugyanaz, csak a monitor egyszerűbb és így összességében olcsóbb.

Accelerátor videokártyák
A játékok egyre nagyobb felbontásigénye és a valósághű grafikai megoldások hatására kifejlesztettek olyan videokártyákat, amelyek bizonyos fajta alakzatok megjelenítésénél leveszik a terhet a számítógép processzoráról, és hihetetlen sebességgel képesek megjeleníteni a kérdéses alakzatokat. Az első ilyen kártyák csak bizonyos, matematikailag leírható formákat, - egyenes, téglalap, kör - tudtak megjeleníteni, de pár évvel ezelőtt már a képek kétdimenziós (2D) megjelenítését és mozgatását már a videokártyák nagyon gyorsan tudták előállítani. 1997 végén jelentek meg az első háromdimenziós (3D) videogyorsító kártyák.
                                                   Ki/Bemenetek
VGA
Hagyományos CRT monitorokhoz

DVI (Digital Video Interface)
Digitális videojel csatlakozó a számítógép videokártyáján digitális bemenetű monitorok számára. Elsősorban LCD monitorok rendelkeznek ilyen csatlakozással. Előnye, hogy a digitálisan előállított képinformációk nem alakulnak át analóg jellé (és vissza) ezáltal a képminőség nem romlik.

Video Out/Video In
A legtöbb videokártyán megtalálható S-Video kimenet, a kártya álal előállított képet TV készüléken lehet megjeleníteni. A mai kártyák egyidőben a monitoron és a TV-n is meg tudják jeleníteni ugyanazt a képet.Egyes videokártyákon található V-In bemenet, segítségével videojel vihető be a kártyába és így szoftveresen digitalizálható a kép. Az eredmény minősége nem éri el a professzonális videodigitalizáló hardverek által produkált minőséget.
