Egér (számítástechnika) 


A mechanikus egér működése. 1: Az egér mozgatása elforgatja a golyót. 2: Az X és Y hengerek tartják a golyót, és továbbítják a mozgást. 3: Fényáteresztő résekkel rendelkező korongok. 4: Az infravörös LED átvilágít a korongok résein. 5: A szenzorok érzékelik a fényimpulzusokat.

A számítógépes egér (röviden egér, angolul computer mouse) kézi mutatóeszköz számítógépekhez, egy kis, kézhezálló tárgy egy vagy több gombbal. Az egér belsejében található érzékelő felismeri és továbbítja a számítógép felé az egér mozgását egy sima felületen. Az egér mozgatása a monitor képernyőjén megjelenő egérmutató helyzetét befolyásolja. Az egér gombjainak használatát kattintásnak (click) nevezik. Az egér a billentyűzet mellett az egyik legfontosabb beviteli eszköz. Többféle típusa van: mechanikus, görgős, hanyattegér, infra vagy optikai, és lézertechnikával működő.

Az egér név onnan ered, hogy az első ilyen eszközök alakja a zsinórral együtt emlékeztetett az egér nevű rágcsálóra.

Története
Az egér ötlete Douglas Engelbarttól ered, aki a Stanford Kutatóintézetben, 1963-ban egy használhatósági teszt során végzett kutatás keretében vetette fel. Eleinte „bogárnak” hívták, de ezt hamar elnyomta a sokkal jellemzőbb „egér” kifejezés. Ez egyike volt azoknak a mutatóeszközöknek, melyeket Engelbart egy NLS nevű szoftver és hardver rendszer keretében fejlesztett. A többi eszköz a test más jellegű mozgásaira reagált – például egy, az állra és orra szerelhető eszköz a fej mozgását követte –, de végül az egér győzött az egyszerűsége és kényelmes használhatósága miatt.

Az első egér még ormótlan volt, és két, egymásra merőleges fogaskereket használt, melyek forgása megfelelt az adott tengely mentén való elmozdulásnak. Engelbart 1970-ben szabadalmaztatta az eszközt az US3541541 alatt, mint „X-Y Pozíciójelző képernyős rendszerekhez”. Ebben az időben még Engelbart elképzelése az volt, hogy a felhasználó folyamatosan egyik kezében tartja az egeret, míg a másik kezével egy kisméretű billentyűzeten írhat.







Egy Apple Macintosh Plus egér 1986-ból

Az egér későbbi változata, melyet Bill English talált ki a Xerox PARC-nál, már egy tömör golyót használt a fogaskerekek helyett, mely bármilyen irányban tudott mozogni. A fő alkotóelem a golyó, mely a mechanikai elmozdulást adja át 2 görgőnek. A Xerox PARC az egér mellé már egy teljes méretű QWERTY billentyűzetet ajánlott, melynél az egeret csak akkor használjuk, amikor szükséges.

A modern egerek az École Polytechnique Fédérale de Lausanne (EPFL) munkatársától, Jean-Daniel Nicoud professzortól származnak, aki André Guignard mérnökkel közösen alkotta meg. Az EPFL mellett megalakult Logitech készítette az első népszerű egereket.

Az egerek fajtái

Mechanikus egér

A mechanikus vezérlésű egérben két, egymásra merőleges tengely elfordulását érzékeli a berendezés, és ennek jeleit továbbítja a gép soros, PS2 vagy USB portja felé. A tengelyeket egy műanyag golyó mozgatja, mely az egér mozgásának megfelelően fordul el. A mechanikus egeret sík, tiszta, por- és csúszásmentes felületen lehet hatékonyan használni.

Olyan egér, mely az elmozdítását egy, az alján lévő golyó elfordulása alapján érzékeli.

Az optikai egér

Az optikai egérben nem egy golyó forgását érzékeli a szerkezet, hanem az egér alatti felületről készített képek összehasonlítása alapján történik a mozgás érzékelése. Az egérben található fényforrás (LED vagy lézerdióda) oldalról megvilágítja az alatta lévő felületet. Az egér optikai rendszere készít egy felvételt, majd kis idő múlva újra egyet, és a képek közötti különbségből számítja ki elmozdulást. Ha a képek megegyeznek, akkor az egérkurzor nem mozdul el a képernyőn. Minél több képet tud feldolgozni az egér képfeldolgozó rendszere, annál pontosabb működést kapunk. Ez az egér „felbontása”, amelyet dpi-ben (dot per inch) adnak meg. Mivel a területet megvilágító fény színe legtöbbször piros, ezért általában gondot szokott okozni a piros felületen való „látás”, illetve a nagyon sima, homogén felületeken és az erősen tükröződő anyagokon történő mozgás, ezeken ugyanis az egér nem tud megfelelő viszonyítási pontokat találni.

Olyan egér, mely az elmozdítását mechanikus elemek nélkül, az alján lévő fényforrás ( LED, lézer) által kibocsátott fénysugár mozgatás közben történő változó visszaverődése alapján érzékeli.
Az infravörös egér

Az infravörös egér vezeték nélkül kapcsolódik a számítógéphez. Az adatátvitel az emberi szem számára láthatatlan infravörös sugarakkal történik. Az egérben lévő miniatűradó által kisugárzott infravörös fényjeleket egy kisméretű, az USB portra csatlakozó vevő érzékeli, és alakítja át a számítógép által használható jelekké. Az infravörös egér működéséhez szükséges, hogy az adó és a vevő "lássa" egymást. Az egér hatótávolsága 0, 5-1méter. Mechanikus és optikai egér is lehet infravörös kivitelű.

Olyan optikai egér, amelyben lévő fényforrás az infravörös (emberi szemmel nem látható) tartományban bocsát ki fényt.

A rádiós egér

A rádiós (vagy vezeték nélküli - wireless) egér vezeték nélkül kapcsolódik a számítógéphez. Az adatátvitel rádióhullámok segítségével történik. Az egérben lévő miniatűr adó által kisugárzott nagyfrekvenciás jeleket egy kisméretű, az USB portra csatlakozó vevő érzékeli, és alakítja át a számítógép által használható jelekké. A rádiós egér hatótávolsága 1-2 méter. Mechanikus és optikai egér is lehet rádiós kivitelű.

Rádiós egér
Olyan egér, melynél az adatátvitelt a számítógép felé nem vezetékes összeköttetés biztosítja, hanem egy kisméretű rádióadó.

Trackball  

Olyan egér, melynél a pozícionálás nem az egérnek a mozgatásával, hanem annak felső részén elhelyezkedő golyó forgatásával történik.
