Monitor 2.
CRT monitor: Hagyományos katódsugárcsöves képernyő. Az első működőképes tv-t 1926-ban Londonban mutatták be. Az első színes adást 1928-ban közvetítették nagyobb távolságra. A technika feltalálója Karl Ferdinand Braun volt. A töltéscsatolt elvű CRT tévé és kamera feltalálója Tihanyi Kálmán volt.
    Működési elv: Benne egy katódsugárcső található, elektronágyúval az egyik végén, foszforral bevont képernyővel a másikon. Az elektronágyú elektronnyalábot lő ki, ezt elektromos térrel térítik el. Az elektron-nyaláb a foszforborításba ütközik és felvillan, majd elhalványodik. Ha elég gyorsan ismétlődik, akkor a pont nem halványodik el. Tehát az elektronágyúk írnak a képernyőre a számítógép utasításának megfelelően, balról jobbra, egy másodperc alatt többször is frissítve a képpontokat. A fekete-fehér szín mellett a borostyán sárga és a zöld is elterjedt volt.

LCD/TFT monitor: LCD: Folyadékkristályos képernyő. A folyadékkristályos kijelzők őse a kvarcórákban fordult elő. Folyadékkristállyal már 1911 óta kísérleteznek, de az első LCD monitort az 1960-as években gyártottak először. 

    Működési elv: Két, belső felületén mikronméretű árkokkal ellátott átlátszó lap közé folyadékkristályos anyagot helyeznek, amely nyugalmi állapotában igazodik a belső felület által meghatározott irányhoz, így csavart állapotot vesz fel. A kijelző első és hátsó oldalára egy-egy polárszűrőt helyeznek, amelyek a fény minden irányú rezgését csak egy meghatározott síkban engedik tovább. A csavart elhelyezkedésű folyadékkristály különleges tulajdonsága, hogy a rá eső fény rezgési síkját elforgatja. Ha hátul megvilágítják a panelt, akkor a hátsó polarizátoron átjutó fényt a folyadékkristály elforgatja így a fény az első szűrőn átjut, és világos képpontot kapunk. Ha kristályokra feszültséget kapcsolunk, nem forgatják el a fényt, az eredmény pedig fekete képpont. 

                               TFT: Vékonyfilm tranzisztor. Minden egyes képpontja saját tranzisztorból áll, mely aktív állapotban elő tud állítani egy világító pontot.
PDP monitor: Plazmaképernyő. Első monokróm típusát 1964-ben Gábor Dénes plazmával kapcsolatos kutatásai nyomán készítették el. 1983-ban az IBM egy 19” méretű monokrómot, 1992-ben a Fujitsu pedig egy 21 colos színes változatot készített el. Az első plazmatévét 1997-ben mutatták be.

     Működési elve: A cél az, hogy a három alapszínnek megfelelő képpont fényerejét szabályozni lehessen. A PDP-nél a képpontok a CRT-hez hasonlóan látható fényt sugároznak ki, ha megfelelő hullámhosszú energia éri őket. Ebben az esetben a neon és xenon gázok keverékének nagy UV-sugárzással kísért ionizációs kisülése készteti a képpont anyagát színes fény sugárzására, pont úgy, mint a neoncsövekben. Mivel minden egyes képpont egymástól függetlenül, akár folyamatos üzemben vezérelhető, a monitorvillódzástól mentes, akár 10 000:1 kontrasztarányú, tökéletes színekkel rendelkező képet is adhat, bármely szögből nézve. A gázkisülésnek helyet adó parányi cső ugyanúgy használódik, mint az LCD-kben lévő egyébként cserélhető, a háttér világításáért felelős fénycső: az első kétezer órában erőteljes fénye lassan csökkenni kezd, de az újabbak akár 60 000 órát is kibírnak.
