Matematika javítóvizsga tematikája
9.C
Leszámolási feladatok, statisztika
Sorbarendezési problémák, kombinatorikai feladatok, diagramok, módusz, medián, átlag, gyakoriság, relatív gyakoriság.

Algebra, számelmélet
A hatványozás alapazonosságai, hatványozás pozitív egész, nulla, és negatív egész kitevőkre, a számok normálalakja, nevezetes szorzatok (azonosságok), szorzattá alakítás módszerei (kiemelés, nevezetes szorzatok alkalmazása), műveletek algebrai törtekkel, oszthatósági szabályok, legnagyobb közös osztó, legkisebb közös többszörös, számrendszerek.

Halmazok és függvények
Halmazműveletek (unió, metszet, különbség), logikai szita, intervallumok, műveletek intervallumokkal (unió, metszet, különbség), lineáris függvény (ábrázolás, transzformáció, jellemzés), abszolútérték-függvény (ábrázolás, transzformáció, jellemzés), másodfokú függvény (ábrázolás, transzformáció, jellemzés), lineáris törtfüggvény (ábrázolás, transzformáció, jellemzés).

Geometria
Pontok, egyenesek, síkok és ezek kölcsönös helyzete, távolsága, összefüggés a háromszög szögei és oldalai között, Pitagorasz-tétel, a háromszög körülírt és beírt köre, Thalész tétele, konvex sokszögek.

Egyenletek, egyenlőtlenségek, egyenletrendszerek
Egyenletek grafikus megoldása, egyenlet megoldása szorzattá alakítással, szöveges feladatok, abszolútértéket tartalmazó egyenletek, egyenlőtlenségek (törtes is), elsőfokú kétismeretlenes egyenletrendszerek (szöveges feladatok is).

A témakörökhöz kapcsolódó feladatok megtalálhatóak a tankönyvben, a sárga példatárban és a füzetben!
Fizika javítóvizsga tematikája
9.C

Mozgások
Az egyenes vonalú egyenletes mozgás, egyenletes mozgás értelmezése út-idő grafikonon, egyenletesen változó mozgás, szabadesés, anyagi pont egyenletes körmozgása, függőleges és vízszintes hajítás.

Az erő
A mechanikai kölcsönhatás és az erő, Newton törvényei, a legismertebb erőfajták, súrlódás, közegellenállás, a körmozgás dinamikája, sűrűség.
Munka, energia
Munkavégzés, emelési munka, gyorsítási munka, lineárisan változó erő munkája, a mechanikai energia (helyzeti energia, mozgási energia, rugalmas energia), a mechanikai energia megmaradásának törvénye, munkatétel, teljesítmény és hatásfok.

Pontrendszerek és merev testek

A lendület, ütközések, a kiterjedt testre ható erők, merev test egyensúlya, egyszerű gépek, egyensúlyi helyzetek.
A témakörökhöz kapcsolódó feladatok megtalálhatóak a tankönyvben!
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Mozgástan

Az egyenes vonalú egyenletes mozgás, egyenletes mozgás értelmezése út-idő grafikonon, egyenletesen változó mozgás, szabadesés, anyagi pont egyenletes körmozgása.

Pontdinamika
Newton törvényei, sűrűség, lendület, lendületmegmaradás, erők együttes hatása, erők eredőjének meghatározása, súrlódás és közegellenállás, rugóerő, kényszererők, a forgatónyomaték, merev testek sztatikája, testek egyensúlyának stabilitása, a körmozgás dinamikai leírása, a naprendszer, mesterséges égitestek mozgása, egyetemes tömegvonzás, a földi gravitáció.

Mechanikai munka és energia
A munka értelmezése, kiszámítása, gyorsítási munka és mozgási energia, A rugóerő munkája, rugalmas energia, emelési munka és magassági energia, a mechanikai energia fogalma és megmaradási tétele, teljesítmény és hatásfok.

Hőtan

Hőtani alapjelenségek, hőmérséklet, szilárd testek hőtágulása, folyadékok hőtágulása, belső energia, fajhő, halmazállapot-változások.
A témakörökhöz kapcsolódó feladatok megtalálhatóak a tankönyvben és a füzetben!
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Hőtan

Hőtani alapjelenségek, hőmérséklet, szilárd testek hőtágulása, folyadékok hőtágulása, belső energia, fajhő, halmazállapot-változások, gázok nyomása, gázok hőtágulása, egyesített gáztörvény, a hőtan főtételei, belső energia, fajhő.
Elektrosztatika és egyenáramok

Elektromos állapot, elektromos töltés, vezetők, szigetelők, Coulomb törvénye, az elektromos térerősség, az elektromos feszültség, potenciál, töltések eloszlása vezetőn, szigetelőn, csúcshatás, kondenzátorok, az elektromos mező energiája, az elektromos áram fogalma, az elektromos áramkör, Ohm törvénye, fémes vezető ellenállása, az elektromos áram munkája és teljesítménye, elektromos áram hatásai, fogyasztók soros és párhuzamos kapcsolása.

Elektromágneses indukció, váltóáram
Mágneses mező, a mágneses tér mennyiségi jellemzése, a B mágneses indukcióvektor bevezetése, a mágneses fluxus, a mágneses mező hatása mozgó töltésekre, a mozgási indukció, nyugalmi indukció, váltakozó feszültség előállítása és tulajdonságai, transzformátor, váltakozó áram egyenirányítása, elektromos csengő, automata biztosíték.

Rezgések és hullámok
Harmonikus rezgőmozgás, a harmonikus rezgés dinamikája, a fonálinga, a harmonikus rezgés energetikája, a hullám fogalma, jellemzői, hullámok visszaverődése és törése, hullámok találkozása, interferencia, állóhullámok.
A témakörökhöz kapcsolódó feladatok megtalálhatóak a tankönyvben és a füzetben!
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Rezgések és hullámok
A rezgőmozgás leírása, a harmonikus rezgés dinamikája, a fonálinga, a harmonikus rezgés energetikája, csillapított és kényszerrezgés, mechanikai hullám fogalma, terjedése, hullámtípusok, jellemző mennyiségek, polarizáció, hullámok visszaverődése és törése, hullámok találkozása, interferencia, elhajlás, állóhullámok, hang keltése, terjedése, tulajdonságai, hangszerek, hangkeltő eszközök működése, a Doppler- jelenség, elektromágneses rezgések, elektromágneses hullám kialakulása, fogalma, jellemzői, rádióhullámok, infravörös sugarak, látható fény, UV sugarak, röntgensugárzás, γ- sugárzás jellemzése.
Optika

A fény terjedése, terjedési sebessége, árnyékjelenségek, fényvisszaverődés, Snellius – Descartes- törvény és alkalmazása, prizma, teljes visszaverődés, optikai szál, tükrök képalkotása (síktükör, homorú tükör, domború tükör), lencsék képalkotása (gyűjtőlencse, szórólencse), leképezési törvény, összetett optikai eszközök, a fehér fény színekre bontása, a természet színei.
Atomfizika, magfizika

Az elektromágneses hullám kettős természete, az elektron kettős természete, az anyag atomos szerkezete, Thomson- és Rutherford-modell, vonalas színkép, Bohr- modell, kvantummechanikai modell, kvantumszámok (fő-, mellék-, mágneses- és spin kvantumszám), periódusos rendszer, Pauli-elv, Az atommag szerkezete (nukleonok, izotópok, kötési energia, tömeghiány), radioaktív bomlások (α, β, γ-bomlás jellemzése), felezési idő, aktivitás, sugárvédelem, radioaktivitás a gyakorlatban, maghasadás jelensége, láncreakció, sokszorozási tényező, atombomba, az atomerőművek működése, magfúzió jelensége, csillagok energiatermelése, hidrogénbomba.

Csillagászat
Ókori és modern csillagászat, a világegyetem szerkezete, csillagok keletkezése, halála, Hubble- törvény, táguló Univerzum, a világ keletkezéséről alkotott tudományos elmélet (Ősrobbanás elmélet), a világűr kutatása.
A témakörökhöz kapcsolódó feladatok megtalálhatóak a tankönyvben!

