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2009 .június 5.-én reggel 6-kor indultunk el Egerbe az iskola elől. Már az előző hetekben izgatottan vártuk a kirándulást, és amikor megláttuk, hogy megérkezett a busz, még izgatottabbak lettünk. Eleinte elég nyomott volt a hangulat, mindenki álmos volt és az idő sem tűnt túl kedvezőnek egy két napos szabadtérre tervezett kiránduláshoz. Aztán elkezdett felébredni a banda és beindult a jókedv. A buszon zenét hallgattunk és jókat énekeltünk hála Adriéknak (hát igen, aki laptoppal érkezik () és Petrának.
Amikor odaértünk Egerbe elsőnek a Bazilikát néztük meg, leültünk a padokba, mert a helyi gyerekek készültek egy ünnepi műsorral és éppen próbát tartottak.. Utána átmentünk a Líceumba, ahol megnéztük a csillagvizsgálókat. Míg vártunk a sötétkamrára, addig a teraszról a kilátásban gyönyörködtünk és fényképeket készítettünk. Aztán felmentünk egy periszkóphoz, ahol megmutatták nekünk a várost egy "városnéző készülékkel" a camera obscura-val. Voltunk a Varázs teremben ahol fizikai kísérleteket mutattak be és próbálhattunk ki. Legtöbbünk ismét kisgyermeknek érezhette magát. Azért pedig, hogy nehogy nyom nélkül távozzunk, írtunk a Varázsterem vendégkönyvébe. Ezek után elfoglaltuk a szállást, ami egy kollégiumban volt és megebédeltünk. Ebéd után kisvonatos városnézésen vettünk részt. Nagyon jó volt a hangulat, az utat végigénekeltünk és integettünk a helyieknek, akik roppant barátságosak voltak és szinte mindig mosolyogtak és visszaintegettek nekünk.
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Felmentünk egészen a Szépasszonyvölgybe, ahol megálltunk egy kicsit, hogy körbenézhessünk. Visszafelé ugyanúgy integettünk és énekeltünk. Vonatozás után felsétáltunk a várba. Megnéztünk több kínzó és kivégző eszközt és módszert, Dobó kapitány síremlékének másolatát, a vár hőseinek névsorát. Az idegenvezetőnk mutatott több ágyút (az egyiket el is sütötte), módszereket arra, hogy hogyan tudták mikor támadnak a törökök. A kazamatákat, azt a helyet ahol a törökök berobbantották a várat. A végén Gárdonyi Géza sírját néztük meg. Öt óra felé visszamentünk a szállásra és innentől kezdve estig szabad programunk volt. Egyesek elmentek sétálni a városba, mások készültek az estére: megcsinálták egymás haját, átöltöztek, pihentek és beszélgettek. 8 óra körül indultunk fel a Szépasszony völgyébe.  A völgyben sétálgattunk, pizzáztunk, táncoltunk és persze megkóstoltuk az ott lévő borokat is, de csak mértékkel. 11 óra után mentünk vissza a kollégiumba, még akkor is nagyon jól éreztük magunkat. Miután visszaértünk nem feküdtünk le aludni. A folyóson csináltak zenét, beszélgettünk, kártyáztunk és hülyéskedtünk. Nem aludtunk túl sokat, az biztos. Másnap reggel 8-kor volt ébresztő. Megreggeliztünk, összepakoltunk és rendbe tettük a szobáinkat 9-kor elhagytuk a szállást, bepakoltunk a buszba és elindultunk Szilvásváradra, a Szalajka völgybe. Kisvonattal mentünk fel az erdőn keresztül a Fátyol vízesésig, ahonnan gyalog sétáltunk vissza a buszhoz.
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A völgyben még japánokkal is találkoztunk. Van ott egy szép tó, halakkal és mindenféle növényekkel. Miután leértünk elmentünk ebédelni egy étterembe. Nagyon finom rántott húst ettünk, vegyes körettel és savanyúsággal. Ebéd után a közeli búcsúban múlattuk kicsit az időt, majd elindultunk haza. Útközben többen elaludtak, mindenki nagyon fáradt volt.

Ezen felbuzdulva várjuk a következő osztálykirándulást, ami remélhetőleg ugyanilyen jó hangulatban telik majd.
