Bár még csak fél éve vagyunk az iskolában, máris számtalan dolog történt velünk.
Az osztály tagjai először a gólyatáborban találkoztak, ahol új barátokat szereztünk, megismerkedtünk az osztályfőnökünkkel, és a többi gólyával. Ez a három augusztus végi nap egy hatalmas kirándulással kezdődött, hiszen gyalog mentünk Nyergesújfaluról Péliföldszentkeresztre. Mindannyian nagyon élveztük, és izgatottan vártuk az eseményeket, amelyek majd ránk várnak. Az animátorok gondoskodtak arról, hogy mindig jókedvűek legyünk, élvezzük egymás társaságát. Sokat játszottunk, nevettünk, apródonként megismerkedtünk az iskolai szokásokkal és új diákokhoz illően megtanultuk, hogy ki volt Don Bosco. Sajnos a három nap hamar elrepült, de máig őrzi emlékét az ott készült fénykép.

Az iskolai életünk második apróbb lépcsője a gólyabál volt, melyre nagyon sokat készültünk. Igyekeztünk valami olyan produkcióval előállni, amely méltóképpen képviseli az osztályunkat és az iskolánkat is. Végül egy közös táncos műsort mutattunk be, amelyben a legjobb, hogy mindenki vállalta, hogy szerepel. Ettől voltunk a leginkább különlegesek. Persze nagyon sok munka előzte meg, hiszen az, hogy az osztály együtt készül megismertetni magát az iskola összes diákjával, önmagában még nem elegendő, szükség volt a kemény és fáradtságos munkára is. Ezek a próbák nagyon jó hangulatban teltek. A sok gyakorlás meghozta gyümölcsét, hatalmas tapsot kaptunk. Ezután következett a gólyaavatás, ahol gólyacsőrt és cumit ajándékoztak nekünk a nagyobbak. Örültünk, hiszen innentől kezdve mi sem voltunk többé gólyák, az iskola oszlopos tagjai lettünk. A határtalan jókedvet, és gólya létünk utolsó pillanatait itt is megörökítettük. Ennek örömére kitáncoltuk magunkat az esti bálon.
A harmadik lépcsőfok a Don Bosco nap volt, amelyről máig is szívesen beszélgetünk. Bár kicsit megkésve álltunk neki a műsorunk elkészítésének, de itt is valami igazán ránk jellemzőt szerettünk volna produkálni. Végül megegyeztünk, hogy az Apácashow c. film egyik táncos, zenés jelenetét adjuk elő. Sajnos már nem tudtuk megoldani, hogy az egész osztály szerepeljen, de mindenki ugyanakkora részben járult a sikerhez. A próbák alatt az osztály többi tagja szorgosan munkálkodott a kellékek előkészítésén, és remek közönséget hozott össze a szereplőknek az előadás során. Megnyugtató volt látni, hogy bár az egész iskola minket néz, ott, a színpad mellett az osztálytársak és az osztályfőnök szorít a sikerért. Végül hatalmas tapsot kaptunk.
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A mi emlékeink:





Utoljára vagyunk gólyák!!! (
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