Ady háborúellenes költészete

Életrajzi események:

1915-ben házasságot kötött Boncza Bertával. 1917—ig a házaspár a háborútól is visszahúzódva, többnyire Csucsán élt. 1916-tól – romló egészségi állapota miatt is – egyre kevesebbet ír. Csak 1918-ban jelenik meg kötete: A halottak élén. Ebben a háborúellenes versek mellett Csinszkához írott művek is olvashatók. 

A háború elején jellemző a magyar közvéleményre a nacionalista lelkesedés az országban. Ady – sok kortársától eltérően – az első pillanatától elutasította a háborút. 

Ő egyetlen borzalmas folyamatnak látta a háborút. (a háború: „nagy Tivornya”,  „véres ájulás”)
E versei általános jellemzői:

Versei dísztelenebbé, puritánabbá válnak. A versek jelképrendszerének középpontjába az idő és a magyarság mítosza kerül. Jellemző az apokaliptikusság, a végidő, az emberség, az értékek pusztulásának leírása, ill. víziója. A nyelvhasználat sokszor biblikus, archaizáló vagy folklorizáló. A lírai én értékmentő, értékőrző szerepben lép színre. Szembetűnő a versnyelv expresszionista jellege. 

Legismertebb háborúellenes versei:
Ésaiás könyvének margójára (1914)

Emlékezés egy nyár-éjszakára (1917)

Krónikás-ének 1918-ból (1918)

Intés az őrzőkhöz (1915)

Közösen elemzett vers:

Emlékezés egy nyár-éjszakára (1917 február)
A háború kitörésének éjszakája (1914 júliusa) lidérces álomként, emlékként jelenik meg a versben. A vers első sora elé odaérthetnénk az „Emlékszem:” szót. A vers kezdetén kísérteties látomássorozat, víziók olvashatók: a bibliai Apokalipszis angyala érkezett el, a világ kifordult önmagából; az értékek pusztulása, a reménytelenség, a kilátástalanság érzése jelenik meg. A mindennapi környezet változásai jelzik ezt: kigyulladt a ménes, a csikó a lábát törte stb. (Sorolj fel idézeteket példaként!) A változások  előjelek, amelyek az emberi világ megváltozását vetítik előre. A „Különös,/ Különös nyár-éjszaka volt.” mondat refrénként szerepel. A refrén szabálytalan versszakokra bontja a verset. A vers egyébként is zaklatott: rendszertelenül váltakozó szótagszám, rapszodikus, nyugtalan, szorongó hangulat jellemzi. A 3. szakaszban a kezdeti látomásos emlékképek után általánosítás következik az emberi gonoszságról, a háború hozta erkölcsi válságról. („Csörtettek bátran …” stb.) A világban felborult az erkölcsi értékrend, a rossz uralkodik. Az 5. versszak az értelmetlenség, az irracionalitás teljes győzelméről ír. A barbár ösztönök eluralkodásáról, az értelem, a tudat megszűnéséről. (a „Véres, szörnyű lakodalomba” metafora kifejtése) A befejezésben a beszélő kerül előtérbe. („Azt hittem, akkor azt hittem…”) Visszautal a vers kezdetére, a háború kitörésének éjszakájára. Személyes vallomásban fejezi ki bizonytalanságát, szorongását. Az egyén képtelen szabadulni az átélt borzalmak, a rettenetes éjszaka emlékétől.  Az utolsó sorokban az utolsó ítéletre való várakozás fejeződik ki. 
A rímelés is a vers rapszodikus hangulatát fokozza és szorongást kelt: 17 db „o” hangot tartalmazó rím található a versben. Ezt kiemeli az, hogy a vers egyébként rímtelen.

Kiegészítésképpen tanuld meg a tankönyv elemzését és a füzetben található vázlatot!

11. osztályos tankönyv: 146-147. oldal

Az utolsó szempont – az éjszaka mint irodalmi motívum – nem kell. 
